

【热点聚焦】

【读者来论】

藏品不能无故消失 真相更需大白于天下

□ 本报评论员 龙宇丹

据澎湃新闻报道,20世纪50年代,我国近现代收藏大家庞莱臣的后人曾向南京博物院捐赠了137件(套)古代珍贵书画,其中最知名的就是明代仇英的《江南春》图卷。让庞家后人万万想不到的是,60多年之后,这件镇馆之宝竟然出现在今年北京的一场拍卖会上,估价高达8800万元。在庞莱臣曾孙女庞叔令的举报与国家文物部门的干预下,拍卖公司对该拍品作了撤拍处理。

除《江南春》图卷外,经庞叔令一一查验,还有4幅画作不知去向。也就是说,庞家人捐赠的珍贵文物中,共有5件神秘消失。震惊之下,情难自已,庞叔令悲愤地表示,“这件事颠覆了我对博物馆的认知”。

庞家后人无偿捐赠的这批古代书画作品,不仅有着难以估量的经济价值,更凝聚着庞氏家族几代人的拳拳爱国之情。如今,这批国宝级文物却下落不明,甚至流向了拍卖会,这让庞家后人如何释怀,又让公众如何看待国有博物馆的公信力。

12月17日,南京博物院发布情况说明称,报道中提及的5幅争议画作,于1961年和1964年两次鉴定为伪作。20世纪90年代,该院依照《博物馆藏品管理办法》对该5幅画作进行了处置。声明同时表示,将积极配合该案件审理,深入核

查该5幅画作的去向,如果发现当年处置过程中存在违法违规行为,将配合有关部门依法依规严肃处理。

有回应是好事,但就回应的内容来看,存在诸多疑问之处,说服力有限。根据庞家后人提供的资料,当年捐赠这批书画的时候,有奖状、有证书和收据,严格按规范操作,真迹还是伪作,其实已有定论。几十年之后,突然宣布其为伪作,难以让人信服。

就算是伪作,按常理来说,鉴定过程也应有捐赠者的参与。而按《博物馆条例》和《文物保护法》等规定,“如果确需处置藏品,应当遵循严格程序,并优先考虑让原捐赠人收回”。但庞家后人既未参与鉴定,也没有被通知收回,南京博物院甚至说不清藏品的去向。说假就假,说没就没,这显然不符合国有博物馆的正常操作流程。

无法回避的是,当年鉴定的伪作,为什么会出现在了拍卖会上?拍卖会上的《江南春》图卷与当年庞家后人捐赠的究竟是不是同一幅画?

客观而言,由于年代久远,时间跨度大,很多细节已经很难还原,旁观者也很难作出一个清晰的判断。但种种疑问所形成的巨大信息黑洞,必须深挖到底,给庞家后人、给大众一个交代。藏品不能无故消失,真相更需大白于天下。

斩断“躺拿省国奖”背后的灰色利益链

□ 陈广江



王怀申作

国创赛、挑战杯等国家级大学生赛事本应是公平竞技的赛场,但记者调查发现,一些中介机构,包括在校大学生,竟然通过“挂名”和“项目整体售卖”的方式,在网上明码标价出售这些赛事奖项,帮助参赛大学生“躺拿省国奖”,价格从数千元至数万元不等。(12月18日《经济参考报》4版)

国家级大学生赛事,素来被视为创新人才选拔的重要平台。但从媒体调查看,部分赛事奖项被异化为明码标价的“商品”,且形成了一条完整的灰色利益链。面对这种乱象,有关方面应高度重视,予以坚决铲除灰色利益链。

不难发现,乱象背后是多重现实利益的驱动。对部分学生而言,在保研、评奖等激烈竞争中,国家级奖项是极具分量的“硬通货”。在激烈竞争压力下,部分学生心态失衡,寻求捷径。同时,少数教师或院系因业绩考核与学生获奖数量挂钩,也可能选择默许甚至协助这种违规操作。中介机构的推波助澜,则让这种作弊行为规模化、产业化,把好端端的赛事搞得乌烟瘴气。

奖项买卖的危害是全局性的。其一,践踏了教育公平。刻苦钻研者可能不致投机取巧者,损害的是其他学生的正当权益与对规则的信任。其二,助长了学术不端风气。若弄虚作假可轻松获利,将扭曲学生的价值观,与培养学生创新精神与实践能力的赛事初衷背道而驰。其三,严重损耗赛事的权威性与公信力,使其评价功能失真。长此以往,更可能滋生教育腐败,污染学术生态。

斩断这条利益链,需要多方合力、重拳出击。切断线上交易渠道,是遏制乱象蔓延的第一步。网络平台应建立常态化巡查与快速处置机制,及时查处相关违规信息和账号,堵住信息扩散与交易的“第一道门”。

升级赛事评审机制,是堵住漏洞的关键环节。现行评审多依赖于书面材料,这为材料造假与买卖提供了空间。赛事主办方应当推行“多轮盲审+现场答辩+长期公示”的复合评审制度。重点增加高质量、高强度的现场答辩与实物演示环节,让真正参与的学生接受质询,让“挂名者”“买奖者”无处遁形。评审专家库应实行动态调整与利益回避,严防“人情分”“金钱分”。

高校作为育人主体和参赛单位,更需守牢审核与惩戒的最后关口。高校应建立参赛作品的全流程追溯机制,要求提交详尽的参与过程证明。一旦查实买卖奖项行为,除严惩涉事学生外,对指导教师及所在院系进行追责。更重要的是,改革学生评价体系,降低单一竞赛奖项的权重,构建更多元、更综合的评价标准,从根本上缓解学生“买奖”冲动。

同时,“唯奖项论”的评价机制亟待扭转。教育部门与高校应协同改革学生评价体系,大幅降低单一竞赛奖项在保研、评奖中的决定性权重,转而构建涵盖课堂学习、科研实践、社会服务、专业实习的多元综合评价模型。同时,加强学术诚信教育,将其贯穿于从入学到毕业的全过程,营造“以真才实学为荣,以投机舞弊为耻”的校园文化氛围。

总之,只有坚决斩断背后的灰色利益链,剥除附着其上的功利淤泥,才能让赛事回归本位,让每一份努力都获得公平公正的对待。

分类信息

国内统一连续出版物号: CN 53-0030
云南省级媒体《春城晚报》
刊登热线: 0871-64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不代表本报对其内容的真实性、准确性、合法性和合法性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

寻物启事

本人于2025年10月21日至11月30日在昆明参加投标业务活动期间丢失部分合同,物品描述:1.合同清单:(1)文山鸿发农业种植蔬菜基地直采战略合作合同;(2)昆明迪坤农业科技种植基地租赁合同;(3)禄劝县九龙镇人民政府农产品订单采购三方协议;(4)安宁县街基地承包经营权转包(出租)合同;(5)云南优鲜达-安宁忠德商厦冷库租赁合同。2.外观:所有合同均有“优鲜达”logo字样并加盖优鲜达公章/合同章。3.其他标识:九龙镇人民政府合同封面为大红纸,加盖三方公章。上述合同对本人至关重要,如有好心人捡到请及时与失主联系,必有重酬!
失主:李国才 13108832022

公告

昆明杰盛房地产开发有限公司开发的“任旗营城中村改造项目A1地块片区供电项目”,按昆明市盘龙区自然资源局出具的《关于任旗营城中村改造项目片区供电工程的审查意见》,新建设置电力电缆埋设管线路需占用该项目江东花园北路北侧人行道(长:45米,宽:5米)进行围挡施工,拟定施工时间自2025年11月19日至2026年1月16日,现根据《昆明市道路管理条例》第二十六条第一款规定予以公示。施工期间造成的不便,请广大市民给予谅解。若有意见和建议,请在公示见报之日起3日内向盘龙区住房和城乡建设局反映。
联系电话:63146213
昆明市盘龙区住房和城乡建设局 2025年12月19日

云南安晋高速公路开发有限公司

关于2025年第三次股东会暨五届九次董事会、五届五次监事会情况和召开2025年第四次股东会公告

因云南安晋高速公路开发有限公司(以下简称“公司”)股东云南国道主干线昆明绕城高速公路建设开发有限公司(以下简称“绕城公司”)内部股权纠纷,导致绕城公司多次不能正常参加公司的股东会,或参会后发函称不认可参会人员的代表权,公司副董事长亦不能正常参加董事会,因此,现就公司第三次股东会暨五届九次董事会、五届五次监事会相关情况特向股东方、副董事长、原监事会主席公告,并通知召开第四次股东会。

一、公司2025年第三次股东会暨五届九次董事会、五届五次监事会情况
2025年第三次股东会暨五届九次董事会、五届五次监事会于2025年9月22日召开,讨论了关于提请审议变更公司经营事项的议案、关于提请审议修订公司章程的议案、关于提请审议2025年度资产处置预案执行情况以及2026年度资产处置预案的议案、关于提请审议修订《董事会议事规则》的议案、关于提请审议修订《股东会议事规则》的议案、关于提请审议制定《监督管理规定》的议案、关于提请审议修订《监事会议事规则》的议案。

2025年第三次股东会暨五届九次董事会、五届五次监事会详细材料,可至安晋公司综合管理部查阅。联系电话:0871-68626900。

二、召开公司2025年第四次股东会的事项安排
公司将于2026年1月4日以书面会议形式召开2025年第四次股东会,议题为关于提请审议修订公司章程的议案、关于提请审议2025年上半年预算执行及预算中期调整情况的议案、关于提请审议2025年度资产处置预案执行情况以及2026年度资产处置预案的议案、关于提请审议修订《董事会议事规则》的议案、关于提请审议修订《股东会议事规则》的议案。

请公司股东绕城公司于开会前联系领取会议资料,并按时对议案进行书面表决。联系人:朱师,电话:0871-68626900。
特此公告
云南安晋高速公路开发有限公司 2025年12月19日

交房公告

尊敬的的、北京路9号1、12栋业主:
昆明美的·北京路9号1、12栋住宅、商铺、部分地下车位已达到合同约定的交付条件,为方便业主顺利办理交房手续,请各位业主于2025年12月26日至2025年12月28日(每日9:00-17:00)前往美的·北京路9号售楼部办理房屋相关交付手续。为保证您的交房体验,请您与置业顾问提前预约交房时间并携带《交房通知书》《商品房买卖合同》、业主身份证等资料前往美的·北京路9号售楼部办理手续。
特此公告
云南璟睿同顺置业有限公司 2025年12月19日

作废声明

昆明市鑫浩源工贸有限公司2020年9月29日由昆明市市场监督管理局核发的营业执照正本一份、副本两份以及公司章程、财务章遗失,特此声明作废。同时公司启用2025年12月5日由昆明市市场监督管理局核发的新版营业执照及公司印章。
特此声明
昆明市鑫浩源工贸有限公司 2025年12月19日

作废声明

云南华希投资开发有限公司2015年10月15日领取的由云南省工商行政管理局核发的营业执照正本一份、副本两份以及公司章程、财务章、法人代表陈远聪私章遗失,特此声明作废。同时公司启用2025年12月8日由西山区市场监督管理局核发的新营业执照及印章。
云南华希投资开发有限公司 2025年12月19日

解除劳动关系及停缴社保声明

杨洋(女,身份证号:530125****1529):你与我公司于2025年6月1日签订的期限为2025年6月1日起至2026年5月31日止的劳动合同已于2025年11月27日解除,同时停缴社保。我公司已通过微信解除劳动关系通知发送给你,请你于2025年12月27日前到公司办理解除劳动关系、停缴社保手续及薪资结算等相关事宜,逾期一切后果由你自行承担,特此声明。
昆明云小楠科技有限公司 2025年12月19日

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

本人何自顺(男,汉族,身份证号:530113198811214617)于2022年5月6日17时左右在东川区阿旺镇高枝菁与大竹菁交界处捡到女婴一名,身体健康。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与本人联系(电话:15025198969)。即日起90日内无人认领,本人将按法律程序领养落户。

企业国有产权无偿划转通知及债务处置方案

全体债权人:
云南安石化有限公司(以下简称“安石化”)是云南安石化有限公司(以下简称“安化公司”)所属全资子公司。根据《中华人民共和国企业国有资产法》《企业国有产权无偿划转管理暂行办法》等法律法规,为压缩管理层级、提高管理效率,安石化拟以无偿划转方式将持有的红河州兴达民用爆破器材专营有限公司(以下简称“红河兴达”)10%股权划转至安石化公司。本次股权划转至安石化公司。本次股权划转对安石化偿债能力无实质影响,安石化原有债权债务关系仍由本企业继续履行。本次划转基准日为2025年9月30日。特此公告。
联系人:胡尧(15812079035)
联系地址:云南省昆明市安宁区太平新城云南安石化有限公司
云南安石化有限公司 2025年12月19日

企业国有产权无偿划转通知及债务处置方案

全体债权人:
云南安石化有限公司(以下简称“安石化”)是云南民爆集团有限责任公司所属全资子公司。根据《中华人民共和国企业国有资产法》《企业国有产权无偿划转管理暂行办法》等法律法规,为减少法人户数、提高管理效率,安石化拟以无偿划转方式将持有的楚雄德二金奥博科技有限公司20%股权划转至云南民爆集团有限责任公司所属云南德二化工有限公司。本次股权划转为企业内部重组整合,对安石化偿债能力无实质影响,安石化原有债权债务关系仍由本企业继续履行。本次划转基准日为2024年12月31日。特此公告。
联系人:师克强(13888683950)
联系地址:云南省昆明市安宁区太平新城云南安石化有限公司
云南安石化有限公司 2025年12月19日

深圳市金地物业管理有限公司云南分公司遗失金地悦天下·星月卫生许可证,证号:西卫水证字(2021)第530112000541号;遗失金地九越卫生许可证,证号:西卫水证字(2021)第530112000536号。声明遗失。

曲靖茂松苗木有限公司(统一社会信用代码:91530302MAGQ08TF01)遗失预留曲靖惠民村镇银行股份有限公司账户金江支行的财务专用章,登报作废。

盘龙区佳耀餐饮店(个体工商户)(统一社会信用代码:92530103MAE3FHPQ5A)遗失营业执照正、副本,登报作废。